«0h du frohliche! Zur Adventszeit hat meine Familie unser Haus mit
einer riesigen Lichterkette hell beleuchtet.»

4'000 -
3'500 -
3000 1 Andere Umweltprobleme Umweltbelastung
2'500 - Radioaktive Abflle , L
o W . Wenn man die Importe berlcksichtigt, besteht der
g 2000 1 | Wasserverschmutzung Schweizer Strommix zu rund 45% aus Atomstrom.
I
1'500 ‘ ‘ ¥ Ressourcenverbrauch Um das Haus zu Weihnachten mit vielen Lichtern zu
1'000 Luftverschmutzung schmicken, mussen folglich Atomkraftwerke betrieben
® Klimawandel werden, welche radioaktive Abfalle produzieren. Die
500 Treibhausgasemissionen sind zu einem grossen Teil auf
0 - die Importe von Strom aus Kohle- und Erdgaskraftwer-
Grosse Weihnachtsbeleuchtung o . ken zurlckzufUhren.
Hintergrund und Annahmen
— Stiftung Warentest hat 9 Lichterketten verglichen, welche im Mittel (Medianwert) eine Leistung von 1.2 Watt pro Meter aufweisen
(Stiftung Warentest, 2007).
— Es wird eine Lichterkettenlange von 30 m angenommen.
— Es wird angenommen, dass die Lichterkette vom 1. bis zum 24. Dezember jeweils von 17 Uhr bis 7 Uhr lauft. -
— Der Stromverbrauch der Lichterkette betragt damit 1.2 W/mx 30 m x 24 x 14 h = 12.4 kWh =
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Der Okobeichtstuhl ist ein Projekt des Instituts fiir Umwelt und Natdrliche Ressourcen der ZHAW in Wadenswil. Unterstiitzt wird das Projekt von der Gebert-Ruif Stiftung und der Stiftung Mercator Schweiz. Stiftung
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